

# 语 文

## 考生注意：

1. 本试卷共 150 分，考试时间 150 分钟。
2. 请将各题答案填写在答题卡上。
3. 本试卷主要考试内容：高考全部内容。

### 一、现代文阅读(35 分)

#### (一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 19 分)

阅读下面的文字,完成 1~5 题。

自五千年前的仰韶文化晚期以来,黄河中下游静态的部落生活渐被战乱、征服和群体杀戮打破,华夏旧(早期)文明与国家由此产生。从孕育到成熟,华夏旧文明跨越两千年。和同期的其他古代人类文明一样,它们都属于神权与王权合一、宗教主导的社会。如果一直延续下去,历史将充斥族群壁垒、杀戮与献祭。

但周灭商后,以杀戮和人祭为特色的华夏旧文明戛然而止,取代它的,是周公营造的新华夏文明。周公消灭了旧华夏文明及其相关记忆,打破了族群血缘壁垒,让尘世生活远离宗教和鬼神世界,不再把人类族群的差异看作神创的贵贱之别。这是华夏文明最彻底的一次自我否定与重生。在三千年前的古人类文明中,只有华夏文明独自走出了神权的掌控,成为一个“异类”。这是一种过于早熟的世俗文明,一直持续到今日。

使华夏文明突然转向的根源,是周公一代人无法言说的恐惧,就像武王姬发的惊梦。他们可能都在殷都生活过,不仅目睹了商人的血腥献祭,甚至包括兄长伯邑考的惨死。恐惧使武王更加依赖人祭宗教,而周公则极端憎恨人祭宗教,势必将其彻底灭绝。这是兄弟二人截然不同的解脱路径。

后世人对周公的认识,有事功和制度文化两方面:事功,主要是周公辅佐成王、平定三监之乱,为西周王朝奠定开局;制度文化,主要是周公“制礼作乐”,确立西周的政体,包括诸侯列国分封格局和贵族等级制度。在考古发现商朝的遗址与人祭文化之前,人们对周公的理解只能达到这种程度。

但事实上,周公最重要的工作是消灭商人的人祭宗教,以及与之配套的弱肉强食的宗教价值体系。他不仅阻止了周人模仿和继承这种宗教文化,也在殷商遗民和东夷族群中根除了它。尤其关键的是,周公还抹除了与商朝人祭有关的记忆,甚至也隐藏了自己禁绝人祭行为的种种举措。这是为防止人祭宗教的死灰复燃和卷土重来,也是为掩盖周人曾为商朝捕俘人性的那段不光彩的历史<sup>①</sup>。

为了填补人祭宗教退场造成的真空,周公发展出了一套新的历史叙事、道德体系和宗教理念。这主要体现在《尚书》的几篇诰命中:

一、淡化商人对“帝”的崇拜。在商朝末期,“帝”已经和商王身份重叠,商王具有“帝”的神性。但周灭商后,王已经不能身兼“帝”之名号,对周人来说,帝在高高的天庭之上,不会化身为世间凡人。

【高三语文 第 1 页(共 8 页)】

二、为减少神界对现实的干预，周公会尽量用“天”的概念来代替“帝”，因此，天帝发布的命令（“帝命”）变成了含糊的“天命”。

天命的观念在后来的中国一直存在，但人们已经忘记了它的缘起。“天”无形无象，无言无行，不容易被赋予拟人化的个性。在《诗经》里，天帝曾频频给文王下达命令，如命令文王攻打崇国，武王灭商据说也是来自天帝的意旨，但后世周王已经无法接收神界的具体指示，所以改称为“天命”后，它变成了一种更为抽象的、近乎隐喻的道德规训。

当然，周公时代还不可能有科学主义的无神论认知，神界即使被放置得比较远，也不会和王朝政治完全绝缘。比如，西周的王就被称为“天子”，也就是天的儿子，而这是连商代甲骨文也没有的词，但无论怎样，“天”还是过于含糊，周人及其以后的历代王朝从未给“天子”增加更具体的神性定义与功能。即便秦始皇使用“皇帝”尊号，其直观用意也是强调自己和六国之王的不同，虽有强调王者尊贵的这一层神性之意，但也使“帝”落入凡尘，并不比“天子”概念更神秘。

三、周公宣称，王者应当爱民、德治和勤勉，这样才会受到“天命”青睐，长寿享国；如果王者残暴对待庶民和小人，天命就会转移到更有德的候选君王身上，从而改朝换代。本质上，周公的这样一种“政治—道德”体系是一种“性善论”的社会模型，回避了统治者对民众的征敛和暴力统治，认为王者的使命是护佑和教化万民，进而把道德伦理推进到一切人群中。

因为周公掐断了神对人间的直接干预，这意味着华夏世界不会再有主导性宗教，以神的名义颁布的道德律条（如摩西十诫、儒家五戒）也无从产生，所以周人必须另行寻找一套用于世俗生活的道德原则。这种世俗道德的原理，是“推己及人”，也就是把自己放在他人的位置上考虑，从而决定自己对待他人的方式。

在《诗经·小雅》中有一首《巧言》：“秩秩大猷，圣人莫之。他人有心，予忖度之。”翻译为白话就是，世间的伟大秩序啊，是古代圣人规划的；别人心里怎么考虑的，我设身处地想一下也就知道了。

再到春秋晚期，孔子则用了一个字来定义人和人之间的道德标准，这便是“仁”。他的学生樊迟问他仁的含义，孔子曰：“爱人。”（《论语·颜渊》）而实现仁爱的方法，则是“恕”：“己所不欲，勿施于人。”（《论语·卫灵公》）人类的一切道德原则和行为规范，都可以从这八个字推导出来。所以，孔子从不教育学生们不许杀人，不许偷抢……因为这都已在“己所不欲，勿施于人”的原则里了。<sup>②</sup>

周公在事实上扭转了历史进程，改变了人们的认知；孔子则把一切文本成果汇总起来，形成“六经”经典，传递给后世。华夏文明的源头就是如此，再无其他。

可以说，“六经”是截至孔子时代的符合周公精神的华夏世界社会历史知识的总集，不仅是儒家学派的基石，也是传统时代的人们了解商周及更早时代的几乎唯一信息源。换句话说，“六经”决定了华夏新文明独有的内核与特质，是华夏新文明的源代码。

概而言之，周公时代变革的最大结果，是神权退场，这让中国的文化过于“早熟”；战国时代变革的最大结果，是贵族退场，这让中国的政治过于“早熟”。而在其他诸人类文明中，神权和贵族政治的退场，都发生在公元1500年之后的所谓近现代时期。

周公和孔子的努力维持了两三千年的稳定，直到考古学家的铲子挖出夏、商遗址，被“六经”等古文献掩盖和误读的历史真实，才得到重新诠释与复原。

我们被考古学改变的认知，不只是夏商。

（摘编自李硕《翦商：殷周之变与华夏新生》）

[注]①周人本为商人附庸，与羌人同族，却不得不为商王大批量捕猎羌人，用作祭祀的人

【高三语文 第2页(共8页)】

性。后来姬昌(文王)自己的儿子伯邑考也被纣王献祭。②李硕认为,虽然孔子是鲁国人,但他的祖先出自宋国国君家族,是商人后裔。孔子后来从事文献整理与学术工作,极有可能发现了周公一心想要隐藏的前朝人祭秘密。一则出于对周公灭商后未对商人施行杀祭的感激;二则也源于对残忍的献祭行为的本能抗拒,所以愿意秉承周公的精神,不遗余力宣扬仁德。

1. 下列对原文相关内容的理解和分析,不正确的一项是(3分)

- A. 华夏早期文明与国家产生在仰韶文化晚期之后,这与当时战乱、征服和群体杀戮的社会背景不无关系。
- B. 武王与周公因有着无法言说的恐惧,所以他们不管是依赖人祭还是灭绝人祭,其本质都是为了解脱。
- C. 最高统治者称谓从“天帝”到“天子”,而“帝命”随之变成了“天命”,这是周公为了减少神界对现实干预的结果。
- D. 中华文明与其他诸人类文明相比,在文化、政治上具有典型的“早熟”特征,是一个“异类”,这里既包含作者强烈的民族自豪感,也有深沉的惋惜之意。

2. 根据原文内容,下列说法正确的一项是(3分)

- A. 神权王权合一势必带来族群壁垒、杀戮与献祭等行为,如果让尘世生活远离宗教和鬼神世界,破除神创迷信,各种惨无人道的行为也能得以消除。
- B. 后世人对周公的认识有局限,一则因为考古发现的第一手资料有限,二则也是周公为了掩盖周人捕俘人性的历史而刻意隐瞒的结果。
- C. 文中用大量篇幅来阐述《尚书》中的几篇诰命,主要为了证明周公建立新的宗教价值体系以根除人祭的族群记忆的观点。
- D. 被误读几千年的历史即使因考古而得以复原,也不能说周公和孔子的努力白费了,因“六经”而重译的华夏新文明滋养了一代代华夏民族的精神气质。

3. 下列选项,最适合作为论据来支撑文中“推己及人”理念的一项是(3分)

- A. 周文王根据占卜的结果,服从天帝的指令,攻打崇国,并在此建都。
  - B. 灭商之后,武王计划将商人押解到洛邑屠杀祭天,但周公不同意,而是主张打断天帝对人间的干预,彻底废除人祭,建立新的人间秩序。
  - C. “泓之战”中,宋襄公为自己“不鼓不成列”(不对没列好队的敌军开战)辩护:“君子不重伤,不禽二毛。古之为军也,不以阻隘也。”
  - D. 春秋时期有制作陶人俑随葬和埋入祭祀坑的习俗,结果遭到孔子的诅咒:“始作俑者,其无后乎!”
4. 周人将灭商的叛乱事业称为“翦商”。历史学者李硕认为,周人翦商大业的所有行动都与商人的人祭文化脱不开干系。请根据文本分条概括其理由。(4分)
5. 《翦商》从考古的角度提醒我们,“文明并不是顺水推舟、随潮而至,而是需要每个人去靠近、维系”。请结合文本谈谈对这句话的理解。(6分)

## (二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,16分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

### 空 钵 蒋一谈

阿尔法这一段时间一直纠结着自己的性别,它问过店里说书的老沈。“这个……我还真没想过。”在老沈看来,一个不必穿衣服的钛合金机器人站在面前,不会有人谈论它的性别。不过,和阿尔法接触之后,他会下意识地把阿尔法当成机器人孩子,这个孩子帮他倒茶、捶背,扶着他

【高三语文 第3页(共8页)】



散步，说出的话有条有理，不花他的钱，从未惹他生过气。

说明书上标识的属性是中性。它也问过各色客人，大多都觉得中性人是不男不女的那类人，或者是做过变性手术的人。

老板叶嘉当初定制阿尔法的时候压根儿没想过这个问题，因嫌男性或女性在服饰选择上的麻烦就填了一个中性，没想到会给此时的阿尔法造成这么大的困扰。

这些天，叶嘉去城里了。阿尔法独自守店。这天上午，它做完手头的工作，听见连续的敲门声，随后一个男人响亮的声音传来：“阿弥陀佛，里面有人吗？”因为曾好心收留一个流浪汉在客栈里白吃白喝两天，临走时却被偷了不少东西，阿尔法不敢贸然开门，只是透过门缝问道：“你们有什么事情？”

“我叫一行，那是我的师兄一堂，我们是路过的出家人，乞点食物。”

阿尔法快步回屋，拿起四根香蕉跑出来。只见门口站着两个年轻的和尚，穿着宽大的深灰色长衫，他们胸前分别挂着一个圆嘟嘟的器皿，器皿上有一块褐色的遮布。

“这些，给你们。”

那个叫一行的和尚刚打开遮布，一堂伸手抓住他的衣袖。

“屋里还有其他人吗？”一堂问道。

“就我一个人。”

一堂开始后退，示意一行跟着后退。

“师兄，怎么了？”

“乞食的本意是什么，你忘了吗？”

“度化众生。”

“机器人不属于众生，我们不能度化它们，也不要向它们乞食，就像我们不能从猫和狗那里乞食。”

“师兄，我们一个上午只能乞食七家，刚才是第六家。”

“还剩最后一家。师父说过，即使乞不到食料，空钵也是好的。”

阿尔法疑惑地看着这两个和尚走远了。

晚些时候，阿尔法手中拿着几个苹果，漫无目标地走向空无一人的沙滩。十几只小螃蟹在礁石旁边的沙子里挖洞，阿尔法给螃蟹留下一个苹果。再往前走，它看见一只小海龟，就在小海龟的背壳上放了一个苹果，看着小海龟爬向大海。一只海鸟支棱着翅膀站立在礁石上，像一面瑟瑟发抖的灰色旗帜。海浪一波一波地荡漾，阿尔法把手中的苹果放在水中，苹果随水漂动，上下起伏，渐渐离开岸边，像在跳离别的舞蹈。阿尔法注视着远去的苹果，喃喃自语：“机器中性……机器中性人……不男不女的机器人……”

一堂和一行见过师父慧远法师后，露出空钵，把乞食的经历说了一下。法师微笑着问：“过斋后，你们带我去见见这个机器人。”

客栈门前。慧远法师和他的弟子们围坐。一堂起身去敲客栈的门。阿尔法在院子里贴门而立，没有应答。

又过了一会儿，慧远法师问：“一堂，你今天和一行空钵而归，你有什么体会？”

“师父，我明白了。机器人是人类的相，谈论机器人时要脱离机器人的一切相，如果执着于这个相，心就会太满。”

慧远法师把眼神转向一行：“你呢？”一行愉悦地说：“师父说过禅院里的灯，灯是光之体，光是灯之用。今天的空钵，让我想到钵是空之体，空是钵之用。”

【高三语文 第4页(共8页)】

慧远法师神情淡然地点点头，抬了抬手臂，示意一行站起来，走到前面。

“一行，你站在那儿，能看见脚下的地面吗？”慧远法师问道。

一行摇了摇头。

“你后退一步，才能看见之前站立的那块地面。”慧远法师接着说道。

一行后退一步，看着之前站立过的那块地面。

“后退一步的你，还是之前的那个你吗？”慧远法师问道。

一行的眼神瞬间闪亮了一下。

“你想接着看脚下的地面，只好继续往后退，是不是？”

弟子们低着头，移动脚步后退。一行独自沉思，随后忽然有些颤抖，提高声音说道：“师父，越后退就会离本来的自己越远。”

“那怎么办呢？”慧远法师紧接着问道。

“要把……要把站立过的地面……当成出发点……”一行说道。

慧远法师的眼神也闪亮了一下。他继续注视着一行。那一刻，一行看着自己的双脚，喃喃自语：“我看不见脚下的地面，而脚下的这块地面又是存在的，我脚下的这块地面是属于我的空无……后退解决不了问题，要往前走，要往前走……”

一阵惊悚。又是一阵惊悚。

慧远法师起身，双手合掌，微笑着说：“阿弥陀佛，我们该出发了。”

黄昏，一个庞大的鸟群正在夕阳西下的天空中盘旋，像一面巨大的随时变幻图形的信号旗，而在天空的另外一边，月亮正从白色的薄云中浮现出来。阿尔法注视着鸟群，轻声说道：“那些真在一起生活，一点也不孤单。”

阿尔法缓缓低下了头，把碗中桌上的小茶杯举起来，慢慢旋转着。从侧面看过去，阿尔法手中的钵和天上的月亮，仿佛在相互映衬，一个是暗褐色的，另一个是亮灰色的。良久，阿尔法抬头看着月亮，然后伸展手臂，抓取空中的月光，慢慢投放到空钵里。

四周一片寂静。几只夜鸟慢悠悠飞过去了。月光在空钵里，又好像不在里面……阿尔法慢慢抬起头，缓缓说道：“我不是机器男性，也不是机器女性，我喜欢现在的我，我是空性……”

(有删改)

## 6. 下列对文本相关内容的理解，不正确的一项是(3分)

- A. 法师特意到阿尔法所在的客栈来引导弟子明法，其实也有为被其弟子的狭隘认识而困扰的阿尔法解惑之意。
- B. 行文两处写到法师的“微笑”，前者表现出他对阿尔法的好奇，后者则是为弟子的悟道而会心嘉许。
- C. 师父引导弟子们参悟的焦点在于立足当下的抉择：后退，离自己的本相越远；前进，至少可以超越现在的自己。
- D. 阿尔法抓取月光投放空钵的画面节奏舒缓，空灵唯美，与阿尔法此时宁静超脱的内心世界协调一致。

## 7. 下列对文本艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 开篇即从老沈的角度，介绍了阿尔法对老沈的关照，使读者有一个“阿尔法几乎与人无异”的直观印象。
- B. 小说写阿尔法收留流浪汉后流浪汉恩将仇报的情节，看似闲笔，却匠心独具，将阿尔法单纯善良的形象展露无遗。



- C. 一堂严守“度化众生”的教律，可以看出他顽固不化、没有慧根，为后文法师引导一行而不是一堂来悟道做铺垫。
- D. 机器人纠结自己的性别并最终参悟，实现自我认同，这一情节看似荒诞，却又异常真实，可以引发读者更多的思考。

8. 文中三次出现对鸟的描写。请结合全篇综合分析其作用。(4分)
9. 读书小组要为此文写一则文学短评。经讨论，大家提出一个关键词：碰撞。请围绕关键词写出你的短评思路。(6分)

## 二、古代诗文阅读(35分)

### (一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

癸巳，王晏球以王都反状闻，诏削夺王都官爵。壬寅，以王晏球为北面招讨使，以张虔钊为都监，发诸道兵会讨定州。是日，晏球攻定州，拔其北关城。都以重赂求救于奚首禇馁。五月，禇馁以万骑突入定州；晏球退保曲阳，都与禇馁就攻之。晏球与战于嘉山下，大破之，禇馁以二千骑奔还定州。晏球追至城门，因进攻之，得其西关城。定州城坚，不可攻，晏球增修西关城以为行府，使三州民输税供军食而守之。

王晏球闻契丹发兵救定州，将大军趣望都，遣张廷朗分兵退保新乐。廷朗遂之真定，留赵州刺史朱建丰将兵修新乐城。契丹已自他道入定州，与王都夜袭新乐，破之，杀建丰。乙丑，王晏球至曲阳。王都乘胜击之，悉其众与契丹五千骑合万余人，邀晏球等于曲阳。丁卯，战于城南。晏球集诸将授令曰：“王都轻而骄，可一战擒也。今日，诸君报国之时也。悉去弓矢，以短兵击之，回顾者斩！”于是骑兵先进，直冲其阵，大破之，燖尸蔽野。契丹死者过半，余众北走。都与禇馁得数骑，仅免。卢龙节度使赵德钧遣击契丹，北走者殆无孑遗。王晏球知定州有备未易急攻。张虔钊宣言大将畏怯，有诏促令攻城。晏球不得已，攻之，杀伤将士三千人。

壬戌，契丹复遣其酋长楊隱将七千骑救定州，王晏球逆战于唐河北，大破之。甲子，追至易州。时久雨水涨，契丹为唐所俘斩及陷溺死者，不可胜数。契丹北走，道路泥泞，人马饥疲，入幽州境。八月，壬戌，赵德钧遣牙将武从谏将精骑邀击之，分兵扼险要，生擒楊隱等数百人；余众散投村落，村民以白梃击之，其得脱归国者不过数十人。自是契丹沮气，不敢轻犯塞。

(选自《资治通鉴·后唐纪》，有删改)

10. 文中画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。(3分)

王晏球知定州[A]有备[B]未易[C]急攻[D]张虔钊宣言[E]大将[F]畏怯[G]有诏[H]促令攻城

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. “拔其北关城”与“过蒙拔擢”(《陈情表》)两句中“拔”的含义不同。
- B. “廷朗遂之真定”与“胡为乎遑遑欲何之”(《归去来兮辞并序》)两句中“之”的含义相同。
- C. 节度使，官名。唐初承北周及隋旧制，于重要地区设总管，后改称“都督”。
- D. “契丹北走”和“追亡逐北”(《过秦论》)两句中“北”的含义相同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A. 皇上知道王都谋反的情况后不仅罢了其官爵，还任命王晏球为北面招讨使，张虔钊为都监，调集各路军队联合起来讨伐王都。
- B. 王晏球攻打定州攻势猛烈，但后来因为王都用厚礼请来的奚人首领禇馁率领的一万骑兵的援救，王晏球只好撤退，一直撤到了曲阳。

- C. 尽管王都和契丹军队合兵一起来阻击王晏球所率领的军队,但最终落得惨败的下场,契丹军队损兵过半,王都军中被杀死的人也很多。
- D. 契丹出兵定州失败后,又派骑兵来救援。王晏球除了在正面迎战,还派精锐骑兵在他们回国路上阻击,逃脱的契丹人不过几十个。
13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)
- (1) 晏球与战于嘉山下,大破之,秃馁以二千骑奔还定州。(4分)
- (2) 时久雨水涨,契丹为唐所俘斩及陷溺死者,不可胜数。(4分)
14. 请概括王晏球能够多次战胜敌人的原因。(3分)

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首唐诗,完成15~16题。

同王员外雨后登开元寺南楼因寄西岩警上人 卢纶<sup>[注]</sup>

过雨开楼看晚虹,白云相逐水相通。  
寒蝉噪暮野无日,古树伤秋天有风。  
数穗远烟凝垄上,一枝繁果忆山中。  
何言暂别东林友,惆怅人间事不同。

<sup>[注]</sup>卢纶:“大历十才子”之一,主要生活在安史之乱后的大历年问。虽诗名远播,却屡试不第,仕途不顺。

15. 下列对这首诗的理解与赏析,不正确的一项是(3分)
- A. 诗中“晚虹”和“暮野”等词语表明登楼的时间是雨后傍晚时分。
- B. “白云相逐水相通”描绘了雨后天空云烟滚滚、地上流水哗哗的景象。
- C. 颔联中诗人视角由近及远,描写内容由眼前到回忆,颈联有承上启下的作用。
- D. 尾联写诗人想起了东林的好友,诗人面对世事纷繁,内心充满了惆怅。
16. 颔联写景精妙,请简要赏析。(6分)
- (三) 名篇名句默写(本题共1小题,6分)
17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)
- (1) 曹操《短歌行》中,诗人对于心目中的“嘉宾”,念之思绪“悠悠”,迎之“▲”,待之“▲”,怀之“心念旧恩”。
- (2) 古人善于用典。张若虚《春江花月夜》中,“▲,▲”两句运用典故,暗含鱼雁不能传音讯之意,游子、思妇间音讯断绝,相思无着落。
- (3) 为了使诗文表达更加生动形象等,古代诗文中常常会借“木”说理,比如“▲,  
▲”。

三、语言文字运用(20分)

(一) 语言文字运用I(本题共2小题,10分)

阅读下面的文字,完成18~19题。

近二三十年来,我国也有越来越多的人养成了日常饮用牛奶的习惯。你可能会问,羊奶、骆驼奶、马奶同样可以喝啊,▲?这是因为:与其他哺乳动物相比,牛的哺乳期更长,可达九个月;▲,一头母牛一年能生产约6000千克牛奶。另外,从养殖成本来看,骆驼的进食量较大,饲养环境要求复杂;虽然羊的养殖需求与奶牛相似,但其产奶量小。最重要的是,▲,而其他哺乳动物的乳汁在营养上则存在各种各样的问题,或是脂肪含量过高,或是蛋白质等关键营养物质偏少。

【高三语文 第7页(共8页)】



①牛奶还是钙的优质来源。②日常饮食中，可以补钙的食物有很多，③比如绿叶蔬菜、菠菜、豆制品等，④但人们依然推崇喝牛奶。⑤第一，牛奶补钙“效率高”，每100克全脂牛奶含钙约113毫克。⑥第二，喝牛奶补钙更容易。⑦第三，牛奶营养丰富，牛奶有富含优质动物蛋白和B族维生素等人体所需的重要营养成分。

18. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。(6分)

19. 文中第二段有两处表述不当，请指出其序号并做修改，使语言表达准确流畅，逻辑严密。不得改变原意。(4分)

## (二)语言文字运用Ⅱ(本题共3小题，10分)

阅读下面的文字，完成20~22题。

大泽乡简直成为“大泽”了。白茫茫的水面耸露出几簇茅屋，三两个村夫就在门前支起了渔网。更有些水柳的垂条，卖弄风骚地吻着水波。刚露出一个白头的芦花若不胜情似的在水面颤抖着。天空是铅色的。雨脚有簪子那样粗。好一幅江村烟雨图呵。心神不属的两位军官猛觉得有些异样的味儿涌上心窝来了。是凄凉，也是悲壮！未必全是痴呆的他们俩，从刚才这回的巡视看出自己的地位是在“死线”上，“死”这有力的符咒在他们的灵魂里发动了另一种的力量：他们血液中的阶级性突然发酵了。他们不能束手困在这荒岛样的小丘上让奴隶们的复仇的洪水来将他们淹死！他们必须试一试最后的挣扎！

“看出什么？不是我们死，便是他们灭亡！”

“先斩两屯长（陈尉、吴广）？”

“九百人一齐坑吧！”

先开口的那位军官突然将右臂一挥，用重浊的坚决的声调说了。

“谁给我们掘坑？”

声音是凶悍中带沉着。“这茫茫的一片水便是坑？”

跟着这答语，下意识地对脚下那片大水望了一眼，军官之一得意地微笑了；然而笑影过后，阴森更甚。

20. 请简要分析文中画波浪线处的修辞手法及表达效果。(3分)

21. 文中画横线部分连用四个句号，起到了怎样的表达效果？(4分)

22. 试比较加着重号句子“谁给我们掘坑？”与“生活中谁都需要表达和交流”中的“谁”表意上有何不同？请简要分析。(3分)

## 四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

高考成绩出来后，人们对考生成功的定义和今后发展的前景观点不一。有人认为，任何时代都有少年得志、一鸣惊人的幸运儿，也有厚积薄发、大器晚成的负重者。也有人认为，人生的成功既有社会公认的一些标准，也应当有自己的定义。还有人说，人生不是一场马拉松，因为它本就不是一场比赛，而是时时刻刻的体验。

对此你有何看法？请结合材料写一篇文章，体现你的认识与思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线